

5. Непреложным условием создания эффективного государства должно стать обеспечение устойчивого и динамичного развития страны при опоре на четкое соизмерение управленческих действий с имеющимся потенциалом, со всеми видами ресурсов – людских, природных, финансовых, материально-технических, социокультурных;

6. Формирование эффективного государства протекает в едином русле со становлением гражданского общества, т.е. такого состояния в развитии общества, в котором высоко развита совокупность неполитических, негосударственных общественных отношений и организаций, способных обеспечить реальное участие граждан в управленческих процессах и контроль с их стороны за деятельностью государства, свободу действий личности в экономической, социальной, политической, социокультурной сферах и ее автономию по отношению к официальным институционализированным органам государственной власти.

Реализацию всех названных индикаторов эффективно действующего государства во всем многогранном спектре социально-политических процессов, протекающих в современной Беларуси, можно обеспечить только на основе всестороннего учета традиций и своеобразия национального самосознания белорусского народа.

В. В. Буцук

Институт социологии НАНБ

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В БЕЛАРУСИ (ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД)

Осуществляемые в нашей стране социально-экономические и политические преобразования коренным образом трансформировали систему органов власти и управления. Однако проблемы коренной демократизации политической системы, повышения уровня и реального наполнения прав и свобод личности, роли и значения основных субъектов политического процесса так и не были решены. На уровне пожеланий остались и представления идеологов демократизации политической системы на основе многопартийности.

Большинство сформировавшихся к 1991 г. политических партий, кроме Партии коммунистов белорусской, заявили об антикоммунистической позиции. Парадокс был в том, что, борясь с коммунизмом, они, по сути, восприняли большевистские (по Б. Расселу) методы политической деятельности: жесткое противостояние, борьба на уничтожение политического противника, ориентация на быстрое достижение политических целей, популистские методы пропаганды. Парадоксальным стало и то обстоятельство, что пар-

тиям нарождавшегося капитала удалось привлечь на свою сторону потенциальный электорат социалистов и коммунистов. Из недавней истории нашей страны известно, что в апреле 1992 г. рабочие демонстрации возглавил БНФ, который воспользовался стихийным недовольством граждан резким повышением цен на товары и услуги.

Социологические исследования позволяют выделить три этапа изменения массовых настроений в отношении партий и движений различной политической ориентации. Первый этап охватывает период с 1987 по 1992 гг. и может характеризоваться как этап смены партийного-политического лидерства. В этом временном интервале наибольшую поддержку среди населения завоевывают партии национально-демократической ориентации. На втором этапе (1993 гг.) происходит снижение рейтинга политических партий правой ориентации с одновременным ростом рейтинга левых. В этот сравнительно небольшой период наметилось лидерство левых сил. С 1997 г. начался третий период в изменении социального настроения в отношении к политическим партиям. На этом этапе, в отличие от первого и второго, в общественном мнении усиливается неверие в какие-либо возможности партий оказывать влияние на политический процесс.

Характерной особенностью многопартийной системы Беларуси является достаточно четкое оформление левого и правого флангов, отсутствие значимой центристской партии. Роль политического центра фактически выполняет руководство страны, так называемая партия власти. В лице президента и властной вертикали в настоящее время сформировалась как бы третья политическая сила, которая стала мощнейшим регулятором общественно-политической жизни страны. Однако в отличие от политических партий центристского характера, которым свойственна тенденция смягчения крайностей, умеренность в методах политической борьбы, политический центр в лице "партии власти" стремится преодолеть идеологическую и общественную разобщенность довольно жесткими методами, которые и левые, и правые партии называют диктаторскими.

Таким образом, центристские позиции в обществе формируются не "снизу", а насаждаются "сверху". Подобный путь может быть чреват опасностью полного подавления реальной многопартийности. В этих условиях желательно чтобы власти не только боролись с оппонентами, но и направляли процесс формирования цивилизованной многопартийной системы. Большинство опрошенных граждан Беларуси считают целесообразным формирование двух - трех ведущих партий; более трети положительно оценивают наличие оппозиции в обществе, что, по их мнению, будет сдерживать возможные злоупотребления властных структур.

Степень отчуждения власти и народа за годы преобразований не только не уменьшилась, но и во многом возросла. При этом если в пос-

ледние годы существования СССР люди больше претензий предъявляли руководству республики, а не местным органам власти, то теперь все стало наоборот. В общественном мнении в Беларуси сформировалось как бы два полюса, характеризующие уровень отношения и доверия населения к властям. На одном таком полюсе с высоким уровнем поддержки граждан находится президент, на другом – властные структуры различных ветвей власти и уровней управления, не пользующиеся высоким уровнем поддержки населения. Все это свидетельствует об одном: власть на региональном уровне все еще не стала тем, чем она должна быть – организационным и мобилизующим, контрольным и регулирующим, дисциплинирующим и защищающим человека началом политики и всей общественной жизни.

В этих условиях объективно возрастает роль государства, всех ветвей власти как консолидирующего и стабилизирующего фактора, гаранта общественного порядка. Вместе с тем процессы стабилизации, построения новой общественной системы, поступательного экономического развития не могут эффективно развиваться без активного включения в их реализацию трудовых коллективов, политических партий и общественных организаций, средств массовой информации и других общественных институтов. Наиболее актуальной становится задача объединения вокруг консолидирующих идей, создания таких условий социальной и политической жизни, чтобы каждый гражданин смог найти свое место в обществе, свою социальную нишу.

В. И. Бобрович

Республиканский институт высшей школы БГУ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИДЕОЛОГИЯ В ПЕРЕХОДНОМ ОБЩЕСТВЕ

Проблема государственной идеологии в переходном обществе имеет свою непростую историю. В Беларуси дискуссии о государственной идеологии были инициированы прежде всего самим А. Лукашенко. Их цель — придать политическому режиму дополнительную легитимность, вернуть белорусскому народу “утраченные иллюзии”. Особенно “плодотворными” в этом отношении стали 1998 годы. Многочисленные совещания на высшем уровне и встречи президента с академической общественностью были посвящены совершенствованию “идеологической” работы с “трудящимися”, поиску новой “созидающей” утопии. В результате появилась триада основополагающих ценностей, напоминающая “столпы” государственности в царской России (“самодержавие, православие, народность”). В белорусском варианте они представлены как “сильная президен-